

《高屏溪》議題7

# 民間環保團體對高屏地區 河川問題改善之看法

◎曾貴海

## 作者簡歷

出生年月：三十五年二月一日

學歷：高雄醫學院醫科

經歷：環保聯盟高雄分會會長

現職：衛式營公園促進會會長、保護高屏溪綠色聯盟會長

高屏溪日前面臨的困境包括水體污染、地下水平衡補助失調、森林保育與水土保持、河床違規利用及水資源利用與開發的方向。各種問題都將決定未來高屏溪局部或整體的命運。

保護高屏溪綠色聯盟於一九九四年三月十二日成立，盟員包括醫師、教師、文化工作者、律師、建築師及環保工作者，目前有盟員共七十人。這個團體目前主要工作包括①河川污染的調查與記錄②河川訊息傳遞告知③鼓勵市民參與④遊說公部門⑤從事生態記錄，最終目的是復活高屏溪。

到目前為止保護高屏溪綠色聯盟拜會遊說了高雄縣市、屏東縣省政府及環保署等單位，其產生的效應如下：①高雄縣余縣長的正面回應與主動出擊②省府宋主席於一九九四年六月卅日的拜會溝通時，首次宣示將籌五百億元分八年整治高屏溪，而成爲日後五百億整治高屏溪及由省府組織成立高屏溪整治計畫推動小組的濫觴③一九九四年七月一日與九位兩黨立委拜會環保署；八月一日環保署長與相關單位人員及民代共同勘察高屏溪及東港溪，企圖迫使環保署與地方政府重視河川污染的現況與改善。保護高屏溪綠色聯盟爲了使市民參與，我們成員運用各種媒體不停的將高屏溪的訊息告知及傳達給人民，並經常對高屏溪的整治提出綠盟的看法及批評，讓民衆瞭解及共同參與。

我們出版了文宣小冊子、海報、舉辦生態攝影展，試圖從這些活動中，教育及提供民衆有關高屏溪的生態與河川資訊，以凝聚河川整治的理念及力量。同時我們也集資一百億元拍攝高

屏溪紀錄影片，這部影片分上下二集，每集約六十分鐘，上集的主題是高屏溪的生態、自然景觀與污染狀況，意圖表現大河的美麗與哀愁；下集的主題是由高屏溪所孕育出來的人文歷史與族群文化，這部記錄片將於一九九五年初及年中完成，完成後將大量提供給影像媒體及市民團體，做為認知與教育的完整素材。

綠盟初期工作的目標就是想用記錄、報導、觀察和活動等方式，喚起官方及民間大眾共同來認識、關心這條河川，進而才會愛護河川。

世界整治河川的經驗已有上百年歷史，成功的案例比比皆是。各國整治河川的經驗用以整治高屏溪應該沒有失敗的理由，外國在整治河川時，都將河川流域整合為一單位，成立河川流域整治委員會，這個委員會除了官方、學者外，應有市民與污染業者來共同參與，這些成員大家一起來做河川水質監測、廢水排放標準的制定與執行、水質評鑑、毒性物質管制及河床地的規劃與利用等問題。有污染業者參與的委員會才能將污染的責任由官方獨自承擔而擴充到業者共同承擔與自律，其中環結與相互間的合作方式，外國經驗足以做為借鏡。

省政府五百億八年的整治計畫共分為十五項，以污水下水道、堤防及排水工程及畜牧、廢水處理所佔經費最多。其中推動小組業務費估一百廿億，推動小組的費用相當龐大。綠盟認為目前高縣共有6位河川巡防員，屏縣有5位巡防員，兩縣市共約有七百公里以上的河川只有11位河川巡防員，況且巡防員又不具河川警察的職權，因此我們認為推動小組業務費應撥出一部

分經費組成人數約一百人之河川警察，高屏兩縣各五十人，直屬省政府，並在兩縣設工作站，其中高屏溪河川警察應佔五十人。

水資源開發利用方面，南化水庫加上大樹攔河堰工程的完成，可提供大高雄地區飲用及工業用水至九十五年。九十五年後，我們主張不應建美濃水庫，而應以越域引水方式，將荖濃溪水引到曾文水庫，可使一百一十年之前不受缺水之苦。八十四年至一百一十年共廿五年時間，全力整治高屏溪使得以永續利用。

大樹攔河堰將於八十六年底完工，攔河堰下游的水域在枯水期時的水量將大量減少，因水量減少而產生的河川新生地或浮覆地，在河川法線重劃之後，綠盟主張應以零開發的觀念，重建一條生態河川的新面貌，在河床非行水道區做有層次的植栽，廣建埤塘湖泊，擇定少數地點建休憩場所，使高屏溪下游的生態新體系成爲台灣整治河川及親水文化的新典範，而得以永續保存利用給後代子孫。

其實，河川整治的知識與技術已無需討論，我們強調的是整治的決心與行動。譬如明知河川垃圾及養鴨、濫採砂石必須取締，畜牧業者專用需馬上安裝，但是卻不見成效。

台灣自然生態體系的保護與生態保育，只有在有行動力的政府與人民合作下才能成功。